

# 中国安全生产

## Zhongguo Anquan SHengchan

### 周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2011年11月17日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:刘晓燕

经广日报 C1

## 德保铜矿:广西非煤矿山安全标准化的标杆

□本报记者 王建蓉 王道海

日前,自治区安监局将德保铜矿作为安全避险“六大系统”建设非煤矿山标准化试点单位,在该矿召开了现场会。

始建于1966年的广西德保铜矿有限责任公司,作为一家中型采选联合矿山企业,近年来坚持“安全发展、科技兴矿”理念,狠抓安全标准化、安全避险“六大系统”建设,不仅经济效益大幅度提高,而且矿区环境得到美化、亮化,为保护生态环境和企业可持续发展打下坚实的基础。德保铜矿作为广西最大的铜矿生产基地、百色市骨干企业,特别是在去年全区非煤矿山安全标准化验收中,该矿在83家企业中名列第一,成为广西非煤矿山安全标准化的标杆企业。

这些优异成绩的取得,到底有何秘诀?为一探究竟,记者特走访了该企业。

### A:以人为本

在世界金融危机大背景下,德保铜矿发展也曾遭遇前所未有的困难。2009年7月,黄正却董事长、矿长临危受命。上任后,他以“树信心、抓管理、创效益、保稳定、促发展”为工作主线,更新生产经营方式,抓精神文明建设,使职工人均收入与上半年相比翻近两倍,实现扭亏为盈,创造出在极度困境下的奇迹。

两年多来,在黄正却董事长带领下,该矿以构建和谐矿区为目标,始终把“以人为本”的理念贯穿于思想政治工作中,深入生产一线,把职工冷暖放在第一位,为职工办好事。



广西德保铜矿董事长黄正却



矿区公园一角

如:为生病职工争取到职工大病医疗互助保障金、为在岗职工购买保险、积极推进棚户区改造工作、改善办公条件;经常走访和慰问困难职工,开展“金秋助学”、“送温暖工程”活动,处处体现人文关怀,不仅增强了企业的凝聚力、向心力,更调动起

全矿干部职工生产积极性,企业职工对新领导班子的满意度也达到历史新高水平。记者在矿区采访时,姓李的矿工感慨万分:“黄矿长不但把企业从倒闭边缘救活,而且在他的带领下企业焕发出勃勃生机。”

### B:科技兴矿

科技技术是第一生产力。黄正却上任后牢牢抓住制约安全生产的关键环节不放松,大力实施“科技兴矿”战略,积极推进“四新四化”建设,与各单位签订责任书,在选厂使用国内最先进的陶瓷过滤机,经济效益大幅度提高;实施6号、8号主扇风机节能改造,节能减排效果明显;铁降硫技术的成功利用为公司创造近千万元的经济效益;通过分级过滤、沉淀、循环使用废水,使废水综合回用率达到90%以上,做到增产不增水;与湖南长沙矿冶研究院进行铁精矿降硫实验并顺利试产,给公司增加了800多万元收益;与广西大学进行技术研发合作,在6·8号矿井进行中深孔爆破采矿技术应用研究;在全国评审的十个项目中,该矿的危机矿山找矿预测项目被评为优秀项目之一,百色市政府已同意把广西德保铜矿作为钦甲铜锡矿区整合主体。

### C:安全标杆

德保铜矿通过实施安全标准化管理和“六大系统”建设,极大地提高了安全生产水平,企业效益显著提高,与此同时,企业项目建设、职工队伍建设、安全标准化管理、矿容矿貌整治和繁荣企业文化等各项工作成效显著,企业发展步入了良性发展的快车道。

黄正却董事长告诉记者,为认真贯彻落实国家安监总局《金属非金属地下矿山安全避险六大系统安装使用和监督检查暂行规定》,进一步提高安全生产保障能力,该矿今年10

月已完成地下矿山监测监控、人员定位、紧急避险、压风自救、供水施救、通信联络六大系统建设,且已在矿山安全生产实践中取得显著安全生产效益和经济效益,实实在在感受到先进安防技术带来的好处。

据黄董事长介绍,该矿近年来始终把安全标准化工作作为一项基础工程、生命工程、效益工程来抓,全矿上下形成了“要发展,就要安全、就要安全达标”共识,坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,为遏制重特大事故发生,建立了党政工团齐抓共管的管理体系。据悉,一是健全机构、完善制度,认真贯彻落实领导带班制度,以黄正却董事长为首的领导班子坚持与职工同时上下井。二是加强人员培训,先后组织5批基层干部到先进企业观摩学习;抓好基层管理人员和特殊岗位人员的标准化知识和技能培训,成功组织井下水灾事故应急演练,举办安全知识竞赛等,提升全员安全素质和安全意识。三是加强企业文化建设,制作了200米长安全文化长廊和800米井下安全宣传画廊;编发内部刊物《员工安全手册》、《岗位安全操作规程》等安全学习资料。四是加大安全投入,优先保证安全标准化的各项建设,积极推广使用新技术、新工艺、新装备,下大力改造矿井通风系统、排水系统、机电运输提升系统,确保安全生产。

德保铜矿自2009年10月开始建立起安全标准化体系,2010年安全标准化系统试运行以来,安全生管理及各项工作成效显著,取得较好的成绩,为实现公司“安全标准化、管理规范化、矿区园林化、发展科学化”的愿景奠定了坚实的基础。

▶生产动态 | Shengchan Dongtai

**骆琳:**  
加强监管监察  
防范遏制煤矿瓦斯事故

11月11日,全国煤矿瓦斯防治现场会在安徽合肥召开,国家安全监管总局局长骆琳在全国煤矿瓦斯防治现场会提出:加强监管监察,狠抓工作落实,在防范遏制煤矿瓦斯事故方面取得更大成效。

他指出,煤矿安全是全国安全生产的重中之重,瓦斯防治又是煤矿安全生产的关键和要害。各地区、各级安全监管监察部门和煤矿企业要坚决贯彻落实党中央、国务院关于加强煤矿安全生产的重大决策部署,认真贯彻落实好张德江副总理在会议上的重要讲话精神,进一步坚定信心、加大力度,严格执法、深化整治,完善政策、健全体系,夯实工作基础,提升保障能力,把瓦斯防治和煤矿安全生产工作提高到一个新的水平,有效防范和坚决遏制重特大瓦斯事故,推动全国煤矿安全状况持续稳定好转。

他指出要突出抓好六项重点工作:一要认真实施安全生产“十二五”规划,把瓦斯治理和煤矿安全生产纳入地方经济社会发展的总体布局。二要加大煤矿安全监管监察执法力度,严厉打击煤矿安全领域各类非法违法生产经营建设行为。三要充分利用安全生产“倒逼”机制,促进煤矿瓦斯治理,推动煤炭工业加快转变经济发展方式。四要加强瓦斯隐患排查治理,有效防范坚决遏制重特大瓦斯事故。五要加强监督检查,确保瓦斯防治和煤矿安全生产各项技术政策、标准规程的贯彻落实。六要加快建立健全煤矿瓦斯综合防治工作体系,推进煤矿安全生产科技进步。

(辛雯)

**山西:**  
煤矿职业病防护达标  
方可投产

11月13日,记者从山西省政府办公厅获悉,该省已下发“关于切实加强全省煤矿作业场所职业危害防治工作的通知”,今后煤矿建设项目竣工验收前,须同步进行职业病防护设施竣工验收,验收未通过的,煤矿不得投入正式生产和使用。

通知要求建设矿井开工后,必须建立健全煤矿职业危害防治领导机构和设置职业危害防治管理机构,配备专职管理人员,按规定开展建设期间职业危害防治工作。煤矿建设项目职业危害防治设施所需费用必须纳入建设项目工程预算,并与主体工程同时设计,同时施工,同时投入生产和使用。

煤矿建设项目竣工验收前,必须进行职业病危害控制效果评价,并向省级煤炭行政主管部门提交职业病危害控制效果评价报告。省级煤炭行政主管部门指定机构组织专家对职业病危害控制效果评价报告进行技术审查,并根据审查结论进行职业病防护设施竣工验收。未提交控制效果评价报告或者职业病防护设施竣工验收未通过的,不得投入正式生产和使用。

今后,相关部门将通过煤矿职业卫生执法检查、专项整治和煤矿职业卫生突击抽查、煤矿企业从业人员年检等方式,加强对煤矿职业危害防治工作的监督检查。煤矿职业危害防治管理机构或部门也将设立举报监督电话,接受从业人员的监督,对于举报的违法违规煤矿职业卫生行为,相关部门将严厉查处。

(岳威)

### ▲安全论坛 | Anquan Luntan

## 反思让生产更安全

□夏柏龙

近期发生的多起事故,让我们在为生命惋惜之余,更添了几分对安全管理的深入思考。特别是在安全生产形势严峻、压力剧增的当下,更需要安全管理者与参与者始终保持清醒,坚持反思和审视本企业、本部门乃至管理者自身在应对安全管理上的不足之处,在质疑、对比、归纳中发现并解决安全生产中的问题,夯实安全基础。

通过质疑反思主动发现问题,提高解决安全问题能力。学习其他单位的事故教训,是受制于外部影响的被动反思。从一些已经发生或重复性发生的故事来看,“反思”行动若仅停留在“思”,而非“行”上,就难以取得真正成效。深究其因,源于非主动反思,少了份质疑,动力就不足,意识就缺位,措施就空洞。无论是安全管理者还是生产人员要敢于质疑,才能在反思中进步。将质疑聚焦在“人”上,思考是否将“生命至上”的理念贯穿工作全过程,教育培训是否牢固了员工的安全意识,标准票的执行是否到位,始终把防止人身伤害放在首要位置。将质疑聚焦在“机”上,审视我们的机组、设备运行与维护是否精心,“设备降缺陷”行动是否到位有效。将质疑聚焦在“环”上,查找现场是否规范,采取的措施是否能真正保障员工的现场作业安全。在质疑中发现问题,在发现中解决问题,在解决中优化安全生产局面。

通过对比反思充分暴露差距,丰富解决安全问题手段。敢于借鉴优秀单位的安全管理经验,只有比较才能更加看清自身的劣势长处与弱势所在,反思与优秀企业之间在管理理念、方式方法、措施手段、执行力度上的差距,以“等不起”的紧迫感和“慢不得”危机感,奋起直追。

(作者系大唐石门发电公司总经理)



### 欲善先利器

入冬以来,西南油气田蜀南气矿隆昌采气作业区把采输设备的现场管理作为设备综合管理的一项重要环节。这个作业区按照“三基”工作要求,在管理制度、操作规程、维护保养上不断创新,充分挖掘设备潜力,攻克设备使用和维护保养的难题,保证生产安全平稳有序。

图为班组员工在检查设备的安全运行状况。

邱令 摄影报道

## 河南“先进矿井”事故连发揭示煤炭安全生产新风险

10月以来,河南省国有大煤矿连续发生两起事故,造成28人死亡,而在10月份之前,河南煤炭生产安全事故死亡人数仅为8人。目前,这两起矿难原因仍在调查中,但记者采访了解到,发生煤与瓦斯突出事故的河南煤化焦煤集团九里山矿,发生冲击地压事故的义煤集团千秋矿,在煤与瓦斯突出和冲击地压灾害防治水平方面分别都是河南省的先进矿井。

先进矿井连发事故,造成重大伤亡,折射出随着煤矿开采强度的加大、开采深度的增加,正不断面临着新的安全风险。

河南省省长郭庚茂指出,这两起矿难揭示了我国煤炭安全生产正面临着新的风险、新的技术挑战,而在防治水平难以有效跟进的情况下,煤炭开采的安全理念也需要革新。从另一方面说明,我国煤矿生产理念要转变,对高危矿井、现有技术和防范水平难以

保障安全的矿井应慎采、缓采,不能保证安全的应坚决停采。

国家煤监局局长赵铁锤表示,对一些没有保障能力的矿井,采区、采面、掘进头,最好先停下来,专家进行安全评估,专家论证。包括煤与瓦斯突出、冲击地压等。

记者了解到,在发达国家,一般情况下双突矿井(煤与瓦斯突出矿井)、高瓦斯矿井等都不开采,而在我国这样的矿井正越来越多,正在进入安全生产深水区;另一方面,当开采到一定深度,尤其接近千米后,井下的情况更趋复杂,原有的防范技术、经验也出现更多的不适应,风险越来越大。专家们认为,一方面建议国家应当加强科技攻关,一方面应根据现有的技术水平,明确对不同矿区、不同地质条件下的禁止开采深度界限。

交接到时,在没有征兆的情况下突然发生事故;而在场的专家也对这家煤矿的瓦斯综合防治措施给予了认可。

记者采访了解到,在发达国家,一般情况下双突矿井(煤与瓦斯突出矿井)、高瓦斯矿井等都不开采,而在我

国这样的矿井正越来越多,正在进入安全生产深水区;另一方面,当开采到一定深度,尤其接近千米后,井下的情况更趋复杂,原有的防范技术、经验也出现更多的不适应,风险越来越大。专家们认为,一方面建议国家应当加强科技攻关,一方面应根据现有的技术水平,明确对不同矿区、不同地质条件下的禁止开采深度界限。

国家煤监局局长赵铁锤说:“因为我们是全国煤炭产煤大省,贡献很大。随着开采深度不断加深,条件不断变化,自然灾害带来的隐患越来越多。压

(张彩霞 尚昆仑 杨静 赵冰)